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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Herr, Genossinnen und Genossen haben am 17. Juli 2024 

unter der Nr. 19332/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Besetzung 

von Leitungsfunktionen gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2: 

➢ Welche Leitungsfunktionen wurden seit dem 1.1.2024 in der Zentralstelle Ihres Minis-
teriums mit welcher Wirksamkeit besetzt? 

➢ Was war der Grund für das Erfordernis einer Neubesetzung (Ruhestand, Versetzung, 
Vertragsende, udgl.)? 

 

Im Zeitraum vom 01. Jänner 2024 bis 17. Juli 2024 (Datum der Betrauung) wurden folgende 

Leitungsfunktionen in der Zentralstelle meines Ministeriums besetzt: 

 
Organisationseinheit Funktion Grund Betrauung per 

Abt. II/9 - Wege- und externe 

Kosten, Maut  

Abteilungsleitung Nachbesetzung wegen Karenzurlaub 15. Jänner 2024 

Abt. VI/1 - Allgemeine Klimapo-

litik  

Abteilungsleitung Nachbesetzung wegen Ruhestandsver-

setzung 

12. Februar 2024 

Abt. I/Präs. 3 - Parlaments- und 

Ministerratsdienst sowie 

Rechtskoordination 

Abteilungsleitung neu aufgrund der Geschäfts- und Perso-

naleinteilung vom 31. Oktober 2023 

01. Mai 2024 

Abt. I/Präs. 9 - Europäische 

Beziehungen und EU-

Koordination 

  

Abteilungsleitung neu aufgrund der Geschäfts- und Perso-

naleinteilung vom 31. Oktober 2023 

01. Mai 2024 

Abt. VI/6 - Energieeffizienz und 

Wärme 

Abteilungsleitung Nachbesetzung wegen Entsendung der 

Leiterin als nationale Expertin 

01. Mai 2024 

Abt. I/Präs. 13 - Rechts- und 

Complianceangelegenheiten  

Abteilungsleitung neu aufgrund der Geschäfts- und Perso-

naleinteilung vom 31. Oktober 2023 

15. Mai 2024 
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Zu Frage 3 und 4: 

➢ Wie lange war die jeweilige Leitungsfunktion zum Zeitpunkt der Besetzung bereits va-
kant? 

➢ Wann erfolgte die Ausschreibung für die Neubesetzung jeweils? 
 

 
Organisationseinheit Vakanz Datum der Aus-

schreibung 

Abt. II/9 - Wege- und externe Kosten, Maut 6 Monate und 15 Tage 19. September 

2023 

Abt. VI/1 - Allgemeine Klimapolitik 5 Monate und 12 Tage 31. August 2023 

Abt. I/Präs. 3 - Parlaments- und Ministerratsdienst sowie Rechtskoordination 6 Monate und 1 Tag 16. November 

2023 

Abt. I/Präs. 9 - Europäische Beziehungen und EU-Koordination 6 Monate und 1 Tag 16. November 

2023 

Abt. VI/6 - Energieeffizienz und Wärme 1 Jahr und 15 Tage 16. November 

2023 

Abt. I/Präs. 13 - Rechts- und Complianceangelegenheiten 6 Monate und 15 Tage 16. November 

2023 

 

Angemerkt sei, dass die Stellen trotz Vakanz interimistisch geleitet wurden. 

 
Zu Frage 5: 

➢ Wie viele der schlussendlich ausgewählten Bewerber:innen leiteten die jeweilige Orga-
nisationseinheit zuvor bereits interimistisch und aus welchem Grund (Betrauung mit 
der interimistischen Leitung, bereits vorhandene Stellvertretungsfunktion, udgl.)? 

 

Fünf der schlussendlich ausgewählten Bewerber:innen leiteten die jeweilige Organisationsein-

heit zuvor bereits interimistisch (drei aufgrund der Geschäftsordnung, eine:r per Dekret und 

eine:r aufgrund einer Geschäfts- und Personaleinteilungsänderung). 

 

Zu Frage 6: 

➢ Welche der neuen Leitungspersonen waren in dieser Gesetzgebungsperiode auch im 
Kabinett eines Mitglieds der Bundesregierung oder im Büro eines Staatssekretärs bzw. 
einer Staatssekretärin beschäftigt? 

 

Eine:r der neuen Leitungspersonen war in dieser Gesetzgebungsperiode auch in meinem Ka-

binett beschäftigt.  

 

Zu Frage 7: 

➢ Welche Leitungsfunktionen sind derzeit zwar ausgeschrieben, aber unbesetzt und wie 
ist der Stand des jeweiligen Besetzungsverfahrens? 

 

Zum Stichtag waren keine Leitungsfunktionen ausgeschrieben. 

 

Zu Frage 8: 

➢ Welche Leitungsfunktionen in der Zentralstelle Ihres Ministeriums werden zwischen 9. 
Juli 2024 und 1. Februar 2025 vakant? 

Folgende Leitungsfunktionen wurden seit 9. Juli 2024 ausgeschrieben bzw. sind derzeit noch 

bis 1.2.2025 geplant:  
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• Leitung der Abteilung I/Präs. 14 - Compliance und Allgemeine Rechtsangelegenheiten  

• Leitung der Abteilung I/Präs.15 - Informationsfreiheitsrecht- und Verwaltungsma-
nagement  

• Leitung des Bereiches Recht und Compliance  

• Leitung der Stabsstelle Barrierefreiheit 

 

Zu den Fragen 9 und 10: 

➢ Für welche Organisationseinheiten wurden seit 1.1.2024 Personen neu mit der interi-
mistischen Leitung betraut? 

➢ Was war der Grund für das Erfordernis einer interimistischen Leitung (Versetzung, Tod, 
Suspendierung, udgl.)? 

 
Organisationseinheit Grund 

Bereich Recht und Compliance Änderung der Geschäfts- und Personalein-

teilung  

Abteilung I/Präs.10 – Internationale Beziehungen und Kooperationen Änderung der Geschäfts- und Personalein-

teilung 

Abteilung I/Präs.14 - Compliance und Allgemeine Rechtsangelegenheiten Änderung der Geschäfts- und Personalein-

teilung 

Abteilung I/Präs.15 - Informationsfreiheitsrecht- und Verwaltungsma-

nagement 

Änderung der Geschäfts- und Personalein-

teilung 

Sektion II – Mobilität Karenzurlaub 

Gruppe Luftfahrt – Oberste Zivilluftfahrtbehörde Karenzurlaub 

Abteilung IV/L3 – Luftfahrt-Infrastruktur Karenzurlaub 

Stabsstelle Strategie und Steuerung Karenzurlaub 

Abteilung V/9 – Nachhaltige Entwicklung und Bewusstseinsbildung Ruhestandsversetzung 

Abteilung VI/1 – Allgemeine Klimapolitik Ruhestandsversetzung 

 
Zu Frage 11: 

➢ Wie lange war die jeweilige – nunmehr interimistische – Leitungsfunktion zum Zeit-
punkt der interimistischen Betrauung bereits vakant? 

 

Die nunmehr interimistische Leitung der Abteilung I/Präs.10 – Internationale Beziehungen und 

Kooperationen war von 31. Oktober 2023 bis 31. Mai 2024 vakant (und wurde auch nicht inte-

rimistisch geleitet). 

 

Alle übrigen – nunmehr interimistischen – Leitungsfunktionen wurden ohne vorherige Vakanz 

(d.h. lückenlos) wirksam. 

 

Zu Frage 12: 

➢ Welche der neuen, interimistischen Leitungspersonen waren in dieser Gesetzgebungs-
periode auch im Kabinett eines Mitglieds der Bundesregierung oder im Büro eines 
Staatssekretärs bzw. einer Staatssekretärin beschäftigt? 

 

Keine:r der neuen interimistischen Leitungspersonen war in dieser Gesetzgebungsperiode 

auch in meinem Kabinett beschäftigt. 
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Zu Frage 13: 

➢ Gegen welche Besetzungen wurden Beschwerden bei einer Gleichbehandlungskommis-
sion oder bei einem Gericht eingebracht, aus welchem behaupteten Grund und in wel-
chem Stadium befindet sich das jeweilige Verfahren aktuell? 

 

Im Zeitraum vom 01. Jänner 2024 bis 17. Juli 2024 wurde eine Beschwerde gemäß § 18 Abs.1 

B-GlBG aus dem Grund „Weltanschauung und Alter“ betreffend die Besetzung der Leitung der 

Abteilung V/6 – Abfallvermeidung, -verwertung und -beurteilung bei der Bundes-

Gleichbehandlungskommission eingebracht. Das Verfahren ist noch anhängig.  

 

Nachgeordnete Dienststellen 

 

Zu den Fragen 14 und 15: 

➢ Welche Leitungsfunktionen wurden seit dem 1.1.2024 in nachgeordneten Dienststellen 
Ihres Ministeriums besetzt? 

➢ Was war der Grund für das Erfordernis einer Neubesetzung (Ruhestand, Versetzung, 
Vertragsende, udgl.)? 

 

Im Zeitraum vom 01. Jänner 2024 bis 17. Juli 2024 wurden folgende Leitungsfunktionen im 

Österreichischem Patentamt besetzt: 

 
Organisationseinheit Funktion Datum der Betrauung 

Gruppe Erfindungen 

(Funktionswechsel des Vorgängers) 

Vizepräsident:in 01. Juli 2024 

Rechtsabteilung Erfindungen 

(Nachbesetzung wegen Ruhestandsversetzung) 

Abteilungsleitung 01. April 2024 

 
Zu Frage 16 und 17: 

➢ Wie lange war die jeweilige Leitungsfunktion zum Zeitpunkt der Besetzung bereits va-
kant? 

➢ Wann erfolgte die Ausschreibung für die Neubesetzung jeweils? 
 
Organisationseinheit Vakanz Datum der Ausschreibung 

Gruppe Erfindungen 7 Monate 21. Dezember 2023     

Rechtsabteilung Erfindungen 4 Monate 04. Oktober 2023 

 
Zu Frage 18: 

➢ Wie viele der schlussendlich ausgewählten Bewerber:innen leiteten die jeweilige Orga-
nisationseinheit zuvor bereits interimistisch und aus welchem Grund (Betrauung mit 
der Organisationseinheit zuvor bereits interimistisch und aus welchem Grund (Betrau-
ung mit der interimistischen Leitung, bereits vorhandene Stellvertretungsfunktion, 
udgl.)? 

 

Der ausgewählte Bewerber für die Funktion des Vizepräsidenten der Gruppe Erfindungen 

führte zuvor bereits etliche Jahre die Stellvertreterfunktion aus und war daher zwischen dem 

Ausscheiden des bisherigen Vizepräsidenten bis zur Bestellung interimistisch mit der Funktion 

betraut. 

 

Zu Frage 19: 
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➢ Welche der neuen Leitungspersonen waren in dieser Gesetzgebungsperiode auch im 
Kabinett eines Mitglieds der Bundesregierung oder im Büro eines Staatssekretärs bzw. 
einer Staatssekretärin beschäftigt? 

 
Keine:r der neuen Leitungspersonen war in dieser Gesetzgebungsperiode auch in meinem 

Kabinett beschäftigt.  

 

Zu Frage 20: 

➢ Welche Leitungsfunktionen sind derzeit zwar ausgeschrieben, aber unbesetzt und wie 
ist der Stand des jeweiligen Besetzungsverfahrens? 

 
Funktion Stand des Verfahrens 

Leitung Abteilung IT Neubesetzung ab 01. Oktober 2024     

Technische Abteilung 1A (Fachgebiet Bauingenieurwesen/Physik) Die Veröffentlichung der Ausschreibung 

erfolgte am 16. Juli 2024.  

Die Bewerbungsfrist lief zum Zeitpunkt der 

Anfrage noch.  

 
Zu Frage 21: 

➢ Welche Leitungsfunktionen in nachgeordneten Dienststellen Ihres Ministeriums werden 
zwischen 9. Juli 2024 und 1. Februar 2025 vakant? 

 

Folgende Leitungsfunktionen waren/werden zwischen 09. Juli 2024 und 01. Februar 2025 vo-

raussichtlich vakant (im Sinne von unbesetzt, jedoch interimistisch geleitet): 

 

• Vizepräsident:in Gruppe Marke/Muster und Support 

 

Zu Frage 22: 

➢ Gegen welche Besetzungen wurden Beschwerden bei einer Gleichbehandlungskommis-
sion oder bei einem Gericht eingebracht, aus welchem behaupteten Grund und in wel-
chem Stadium befindet sich das jeweilige Verfahren aktuell? 

 

Im Zeitraum vom 01. Jänner 2024 bis 17. Juli 2024 wurden keine Beschwerden eingebracht. 

 

Ausgegliederte Einheiten 

 

Zu den Fragen 23 bis 26: 

➢ Bei welchen ausgegliederten Einheiten, bei denen Ihnen die Wahrnehmung der Eigen-
tümerrechte obliegt, wurden Leitungsfunktionen (Geschäftsführung, Vorstand, Auf-
sichtsrat) seit dem 1.1.2024 neu besetzt? Um welche Funktionen bei welchen ausge-
gliederten Einheiten handelt es sich dabei jeweils? 

➢ Was war der Grund für das Erfordernis einer Neubesetzung (Ruhestand, Versetzung, 
Vertragsende, udgl.)? 

➢ Wie lange war die jeweilige Leitungsfunktion zum Zeitpunkt der Besetzung bereits va-
kant? 

➢ Wann erfolgte die Ausschreibung für die Neubesetzung jeweils? 
 

Unternehmen Funktion Grund Vakanz Ausschreibung am 
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Austro Control Österreichische 

Gesellschaft für Zivilluftfahrt mit 

beschränkter Haftung (ACG) 

Geschäftsführung Vertragsende Keine 29. Juli 2023 

Umweltbundesamt GmbH (UBA) Geschäftsführung Vertragsende 01. März 2024 

bis 

 30. April 2024 

12. August 2023 

Autobahnen- und Schnellstraßen-

Finanzierungs-Aktiengesellschaft 

(ASFINAG) 

Vorstand  Vertragsende Keine 30. September 2023 

Autobahnen- und Schnellstraßen-

Finanzierungs-Aktiengesellschaft 

(ASFINAG) 

Aufsichtsrat Zurücklegung Keine --------------- 

Lambach-Vorchdorf-Eggenberg AG 

(LVE) 

Aufsichtsrat (2 Perso-

nen) 

Zurücklegung Keine --------------- 

Schieneninfrastruktur- Dienstleis-

tungsgesellschaft mbH (SCHIG) 

Aufsichtsrat Zurücklegung Keine --------------- 

 
Zu Frage 27: 

➢ Welche der neuen Leitungspersonen waren in dieser Gesetzgebungsperiode auch im 
Kabinett eines Mitglieds der Bundesregierung oder im Büro eines Staatssekretärs bzw. 
einer Staatssekretärin beschäftigt? 

 

Keine:r der neuen Leitungspersonen war in dieser Gesetzgebungsperiode auch in meinem 

Kabinett beschäftigt.  

 

Zu Frage 28: 

➢ Welche Leitungsfunktionen in solchen ausgegliederten Einheiten werden zwischen 9. 
Juli 2024 und 1. Februar 2025 vakant? 

 

Folgende Leitungsfunktionen waren bzw. werden zwischen 09. Juli 2024 und 01. Februar 2025 

voraussichtlich vakant: 

 

 

Unternehmen Funktion Grund 

Schieneninfrastruktur- Dienstleistungsgesellschaft 

mbH (SCHIG) 

Geschäftsführung Vertragsende 

Austria Tech - Gesellschaft des Bundes für technolo-

giepolitische Maßnahmen GmbH 

Aufsichtsrat Ende der Funktionsperiode 

Schienen-Control Österreichische Gesellschaft für 

Schienenverkehrsmarktregulierung mit beschränkter 

Haftung (SCG) 

Aufsichtsrat Ende der Funktionsperiode 

Silicon Austria Labs GmbH (SAL) Aufsichtsrat Ende der Funktionsperiode 

 

Darüber hinaus können ergänzende Informationen auch den jeweiligen Berichten zum Bun-

des-Public Corporate Governance Kodex (B-PCGK) entnommen werden. 
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Leonore Gewessler, BA 
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